

首访去巴黎,查尔斯三世能解锁英法关系吗

记者 赵恩霆

继位成为英国国王半年后,查尔斯三世将从3月26日起开始首次正式出访,先后到访法国和德国。此前,他曾在去年10月打算以英国国王身份访问埃及,出席去年11月举行的联合国气候变化大会第27次缔约方会议(COP27),但被时任英国首相特拉斯“拦下”。

查尔斯三世将对法国进行国事访问,停留三天,出席法国总统马克龙在凡尔赛宫举行的国宴。按照法国总统府爱丽舍宫方面的说法,此访对法国来说“是一种荣誉,表明了两国的历史渊源”。英国白金汉宫方面则表示,此访将庆祝英国与法德两国的良好关系,提供一个“向前看的机会”。

值得注意的是,查尔斯三世到访法国前,英国首相苏纳克将于3月10日访问法国,时隔四年多再次举行英法峰会。今年1月英法双方发布访问消息时表示,这将是加深两国在安全、气候、能源、经济、移民等领域合作的一个机会。

自去年10月底苏纳克出任英国首相后,英法关系开始转暖。去年11月,苏纳克与马克龙在埃及出席联合国气候大会时首次会面,随后两国签署协议,英国向

法国支付7200万欧元,用于法国在其北部海岸增加安全部队巡逻力量,以组织非法移民船只穿越英吉利海峡。

非法移民问题一直是影响英法关系的症结之一。英国前首相约翰逊任内,英法两国曾就此龃龉不断,约翰逊曾公开罗列一些法国不可能接受的提议,招致法方批评。

不过,英法之间的矛盾远不止于此。近些年来,两国频繁发生渔业纠纷,英国曾以法国部分渔船未获登记为由,拒绝其进入英国海域捕鱼,一度引发双方海军舰艇对峙。马克龙曾就此强硬表态,指责英国在渔业争端中“挑动我们的神经”,并称法国“不会屈服”。

此外,2021年9月,美国、英国与澳大利亚宣布建立新的三边安全伙伴关系,美英还承诺帮助澳大利亚建造核潜艇。为此,澳大利亚单方面宣布废止此前与法国签署的660亿美元常规潜艇军购合同。此举令法国震怒,痛斥美英的行为是“真正的背后捅刀”,“这不是盟友该做的事”,马克龙罕见地召回法国驻美澳两国大使。

针对法国为何不召回驻英国大使,时任法国外长勒德里昂曾轻蔑地说:“我们召回(驻美、澳)大使是为了重新评估情况。至于英国,没这个必要。他们一贯是机会主义

者,没必要让(驻英)大使回国汇报。”他说,“英国在整件事里就像个第三者。”

其实,法国一直不怎么待见英国。当年英国寻求加入欧盟的前身欧共体时,法国戴高乐政府就曾两次否决,认为英国是美国在欧洲的“特洛伊木马”。英国决定“脱欧”后,英法关系也随英欧关系一道出现恶化,法国对英态度十分强硬,欧盟的“脱欧”谈判首席代表巴尼耶就是法国人。

英国“脱欧”前,英法德被认为是欧盟的“三驾马车”,但法德也被称为欧盟“轴心”,英国时常感到在欧盟决策中被边缘化,认为欧盟成为法国的“工具”;而在法国看来,英国从加入欧盟时就“身在曹营心在汉”,不仅保留本币英镑,还不加入申根协定,在欧盟机制改革等方面与之对立。

非法移民、渔业捕捞、北爱尔兰贸易地位等问题都曾是英欧“脱欧”谈判中的主要议题,而英欧最终达成的“脱欧”协议在英国国内遭到批评,这也是从约翰逊到特拉斯一直强推改写协议部分内容的动因。如今,苏纳克政府与欧盟就“脱欧”协议另一焦点北爱尔兰问题重新达成协议,多少缓和了英欧和英法关系。

近年来英法关系降温,说到底还是两国外交出发点差异的必然结果。自特朗普时

期以来,美英“特殊关系”不断被强调,还是欧盟成员国时英国就一贯追随美国的外交政策。英国“脱欧”之后,在“全球化英国”的旗号下更加与美国一唱一和。比如,俄乌冲突爆发后,英国在政治支持和军事援助乌克兰方面屡创西方国家“第一”。

由于近年来美欧跨大西洋伙伴关系裂痕加深,从特朗普时期的钢铝产品加征关税,到现在拜登政府推行的《通胀削减法案》,都招致包括法国在内的欧盟国家强烈反对。特朗普政府试图通过分化欧盟来削弱欧洲,而拜登政府则试图借俄乌冲突将欧洲安全与美国深度捆绑,目的都是加强美国对欧洲的控制。

对此,拥有独立自主外交传统的法国并不认同,马克龙曾公开质疑北约“脑死亡”,呼吁组建“欧洲军”逐步取代北约来负责欧洲防务,后来他又进一步提出欧洲战略自主。在法国看来,英国是美国外交政策的附庸,是美国控制欧洲的帮手。

曾经同为欧盟成员国时,英法就不对付。如今英国已经“脱欧”,双方的矛盾更无须遮掩。苏纳克和查尔斯三世先后访问巴黎,可谓英法关系改善的重要契机,但英法各自外交政策上的本质差异,决定了两国关系很难会因为一两次访问就重回正轨。

韩国急于修复关系,日本谨慎接招

记者 赵世峰

韩国外交部长官朴振6日正式公布韩国政府解决二战期间被日本强征劳工对日索赔问题的第三方代赔方案,引发韩国社会强烈反对,但获得日本政府肯定。不过,相较于尹锡悦政府急于改善韩日关系的态度,日本方面则强调“步步为营”。

朴振表示,希望韩日两国基于和解与睦邻友好精神,共同努力发展面向未来的韩日关系。根据尹锡悦政府提出的方案,由韩国企业向韩国行政安全部所设“日帝强制动员受害者支援财团”捐款筹资赔偿,政府打算向那些受益于1965年韩日关系正常化协定的韩国企业筹措“捐款”作为“代赔”资金,比如浦项制铁公司。韩国外交部高官6日接受采访时表示,暂不考虑向被告日本企业提起索赔。

代赔方案一经发布,就遭到韩国在野党和多个市民团体的批评和反对。在野党议员和强征劳工受害者等7日在首尔的国会议事堂前举行抗议集会,要求“日本道歉”。现年94岁的三菱重工强征劳工受害者梁金德愤懑地质问:“尹锡悦

总统究竟是哪国人?”

韩国最大在野党共同民主党党首李在明6日表示,这一方案是对强征劳工受害者的“二次加害”,是“与韩国大法院(最高法院)判决背道而驰的暴行”,更是“韩国外交史上的耻辱和污点”。韩国多个市民团体在首尔外交部大楼前举行紧急记者会,称代赔方案“屈辱”“卖国”,表示不接受第三方代付赔偿金。

就在尹锡悦政府不顾国内受害者反对和舆论批评,急于结束关于强征劳工赔偿问题的韩日政府间磋商,强行推进改善韩日关系之际,日本政府的态度却很微妙。据共同社报道,鉴于与韩国就劳工诉讼问题的解决措施达成共识,日本政府已开始协调拟尹锡悦3月中旬访日行程,确认“面向未来”推动双边关系取得进展。不过,日本政府内部存在谨慎意见,认为“有必要确认韩国切实履行代赔方案”。

日本执政党自民党外交小组7日上午召开会议,会上有人就韩国舆论针对代赔方案的不满清晰表达了担忧。一些自民党议员认为,2015年有关“慰安妇”问题的“日韩共识”,在遭到韩国国内强烈反对后实

际上作废,因此“应关注(韩方做法)避免重蹈覆辙”。日本首相岸田文雄6日晚对媒体表示:“为了向前推进日韩关系,将继续沟通。我想说的只是这些。”

对于日韩即将启动关于解除半导体关键原材料对韩出口管制的磋商,自民党外交小组要求岸田政府谨慎对待。该小组许多议员认为,这“有别于被强征劳工赔偿问题”,政府不宜与之挂钩。日本经济产业大臣西村康稔7日表示,将根据韩方在审查制度和出口管理实效性方面的进展,来判断是否解除对韩半导体关键原材料的出口限制。

就在不久前,日本代表还在联合国人权理事会举行审议时再次否认二战期间强征劳工的历史事实。日本代表辩称,劳工流入日本渠道复杂,很难简单说明来自朝鲜半岛的劳工如何进入日本,可能存在自愿、经官方中介机构介绍或被征用的情况,因此难以断定这是强迫劳动。

尹锡悦政府为何“自降身价”,急于缓和韩日关系?舆论认为,尹锡悦去年5月上台以来,国内经济等方面起色不大,去年人均国民总收入同比减少7.7%,民调支持率

一直在40%以下徘徊。韩国今年更面临高物价、出口低迷、内需疲软等难题,据韩国统计厅统计,1月韩国芯片库存率为265.7%,达26年来最高值。库存率高就意味着供大于求,鉴于芯片是韩国主要出口品,韩国出口和经济前景堪忧。另一方面,韩国明年将举行国会议员选举,恢复经济可谓执政党国民力量党赢得选举的必要条件。

在此情况下,尹锡悦政府认为需要加强与美国、日本的经济和安保合作,而且缓和韩日关系是美国十分看重的。共同社报道,日韩两国已在协调尹锡悦3月中旬访日并与岸田会晤。韩国总统办公室7日表示,尹锡悦将于4月底应邀对美国进行国事访问,同美国总统拜登举行会晤。

对于有人指责韩国代赔方案是没有被日本企业参与的“单方面协议”,朴振回应称,“期待日方通过日本政府的全面谢罪和日本企业的自发捐款予以响应”,并称“就好比现在水杯已经装了一半以上,期待今后随着日本有诚意的响应,水杯会越来越满”。对此,韩国《中央日报》评论说,尹锡悦的决断必须承受政治负担,“日本要把水杯剩下的一半填满”。

编辑:赵恩霆 组版:颜莉

精 资 计

订版电话: (0531) 85196204

综合招聘 招聘执业医师一名电话: 13153041203

寻人启事

招租房屋信息

旺铺招租

收购字画

高价收购名家字画
古籍碑帖 老酒 瓷杂

超低价处理各种品牌的白酒

男,30岁左右,体重约200斤,身高约170厘米,短发,不戴眼镜,上身穿黑色耐克牌长袖运动服,下身穿蓝色秋裤,周边无身份证明证件,目前人已病重,望家属速与我单位联系。联系电话: 82078939 杆石桥派出所

夕阳金秋老年公寓
民政局批准正规单位,新建公寓楼房间朝阳,每个房间带卫生间、阳台,清真食堂,设施齐全,医养结合,如需入住免费去接。
电话: 87158977 87159877
地址: 刘长山路延长线白马花园南区16号楼

济南锦泰护理院
医养结合、设备齐全、优质服务、价格合理
长期诚聘: 护理人员
电话: 86067888、15688862790
地址: 经十路腊山立交桥段店南路124号
济南股骨头医院院内侧

舜民护理院(新开业)
专业照护自理、半自理、失能、失智老人
紧邻五龙潭、大明湖, 面积3000m², 有床位100余张, 设施齐全, 医养结合, 集养老服务、医疗护理、老年康复医疗为一体的医疗机构, 专业医疗团队24小时贴心服务。
电话: 86907775 18615509757
地址: 济南市天桥区制锦市乐安街24号

智能手机
社区讲堂
邀请函
● 公 益

本次活动,依托社区居委会日间照料中心、社区综合服务中心等,在济南设立100处老年人用智能手机集中培训点,为有意愿的老年人就近便提供免费培训。
现招募社区居委会、日间照料中心、社区综合服务中心合作等共同举办。

我单位因企业改行,以3折的价格处理各种品牌的白酒和红酒,欢迎企事业单位、机关、工会、医院、大专院校、给员工发福利的及经营单位,大酒店等前来联系采购。
联系人: 张经理 13864002888

● 主办单位
齐鲁晚报 QLWB.COM
联系电话: 0531-85196199
更多内容请扫码观看
二维码

金龄健康 · 山东济南养老服务中心
国家卫健委老龄办“全国敬老文明号” 济南市民政局“五星级养老机构”
医疗专区 享养专区 康养专区 普惠专区
24小时管家式服务 为您打造向往的老年生活
电话: 0531-82805587/82805588 地址: 济南市市中区望岳路3668号

2019—2021连续三年评为“济南市最受欢迎的养老机构”之一
市中区社会福利服务中心(悠然亭颐养中心)
五星养老 医保定点 文化养老 医疗护理 康复疗养 7天试住
地址: 市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 详询: 88819955